

# 物联网支撑数字经济可持续发展

孙立彬

2024年全球物的连接数有望超过250亿个,增幅在20%以上;中国物的连接数估计超过30亿个,增幅超过30%。全球数字经济总量超过40万亿美元,增幅近20%。物联网数字经济时代正在到来。

这是7月19日在北京召开的2024年世界物联网500强峰会上传递出的信息。此次峰会以“智联世界 共赢未来”为主题,旨在推动世界万物智联数字经济创新合作,引导万物智联数字经济转型升级,加强企业与政府间的互动合作,为世界经济社会发展提供新思想、新模式、新线路。

## 150多家中国企业上榜

峰会期间,“2024世界物联网500强”榜单正式对外发布,中国共有150多家物联网数字经济高科技企业上榜,彰显了创新强国的潜在实力。华为位居榜首,海尔集团再次名列前十,本源量子首次上榜。

据了解,本次排行榜共有金榜、银榜、铜榜、潜力榜四大级别,并设置了工业、农业、能源、智慧生活、车联网、人工智能、健康医疗、安全、机器人、仓储物流等行业排行榜。上榜企业来自中国、美国、俄罗斯、法国、德国、伊朗等全球近50个主要经济体国家。

该榜单已连续发布8届,旨在表彰和鼓励全球企业合作创新发展,共同构建万物智联数字经济全球市场,助力联合国可持续发展目标,造福大众智慧生活和工作。世界物联网排行榜彰显了全球物联网数字经济领军企业

的实力和创新能力,对推动物联网支撑的数字经济可持续发展具有重要的意义和影响力。

## 物联网数字经济时代到来

中国科协原副主席张勤在峰会上发言时表示:“物联网支撑的数字经济正在成为新的驱动器,万物互联互通构成的数字经济拥有巨大的商机,中国和世界其他很多国家正在从互联网时代发展到物联网数字经济时代。”

世界物联网大会执委会主席何绪明也表示:“万物智联数字经济发展势头迅猛,世界各国都在争先恐后抢占物联网数字经济高地,建议各国政府和企业将万物智联的数字经济发展建设纳入战略布局,加大政策支持力度和经济支持力度,共同构建万物智联数字经济全球市场,共赢世界未来。”

据中国信通院预测,到2025年,我国数字经济规模体量将超60万亿元人民币,数字经济投入产出效率将提升至约3.5万亿。另据IDC预测,全球对数字转型的投资将以每年17.1%的复合速度增长,2023年这类投资达到2.3万亿美元。

在物联网数字经济时代,中国在产业规模、应用领域、创新能力方面取得诸多成绩,在世界范围内走在前沿。

中国移动通信联合会执行会长倪健中表示,物联网技术在工业、农业、医疗、教育、家居等领域的应用日益广泛,为各行各业带来了智能化升级;我国在物联网核心技术研发方面取得了重要突破,一批具有国际竞争力的企

业脱颖而出,产业链日趋完善,从芯片、传感器、智能终端到平台应用、安全等环节,我国物联网产业链已形成较为完整的体系。

据不完全统计,中国拥有万物智联高级数字经济条件的企业有80多万家,规模居世界第一,正在成为名副其实的创新强国。

## 助推可持续发展

任何一次产业升级都离不开科技创新的助力。

何绪明指出,承载物联网数字经济的通信技术和传输网络由5G向6G、星链、量子通信快速迈进,连接形式也正在走向万物智联,这些前沿技术加速了产业的变革,以新网络、新经济模式、新生态市场为要素的新质生产力正在悄然形成。

而人工智能和6G的结合让人们在物联网数字经济领域充满期待。中国工程院院士张平在主题报告中表示,人工智能将提升通信的感知能力、语义理解能力,6G又将人工智能的触角延伸到各领域,二者融合将加快形成数字经济新业态。目前,基于通信与智能融合的多项关键技术,他带领的团队已经搭建了国际首个通信与智能融合的6G外场试验网,验证了4G、5G链路具备6G传输能力的可行性,实现了6G主要场景下通信性能的全面提升。

物联网数字经济时代除了表现在巨大的经济效益上,也让全球可持续发展有了新可能。

联想懂的通信副总经理赵晨表示,未来的物联网数字经济时代是在环境、社会和公司治理方面提供有效赋能的,比如在电力能源行业的一些应用案例,通过对监测回传信息的有效分析利用,可以给整个能源行业的可持续发展带来助益。世界绿色设计组织总干事邢雷也认为,物联网技术最终的发展,是有助于实现人类的不断进步和地球的有序发展。

当然,物联网数字经济的发展也非一帆风顺。正如倪健中所言,物联网产业发展仍面临着诸多挑战,如核心技术瓶颈、信息安全问题、标准不统一等,需要加强国际交流与合作,共同推动物联网产业的健康发展。



为确保迎峰度夏期间电力可靠供应,7月23日,在湖南省临湘市江南镇,国网湖南超高压输电公司对1000千伏南阳—荆门—长沙特高压交流工程荆荆满线进行带电检修。据了解,南荆长特高压工程是华中地区特高压线路主网架的重要组成部分,该线路横跨长江,通过开展此次检修,有助于提升湖南、湖北地区电力交换能力和电网安全稳定水平。

图为电力工人在对线路进行检修(无人机照片)。 新华社记者 陈思汗/摄

# 2024可信云大会聚焦云计算创新实践

本报讯(记者 王彦娜) 7月23日,由中国通信标准化协会主办,中国信息通信研究院承办的2024可信云大会在北京召开。大会以“云启智能新纪元 可信未来共前行”为主题,发布了2024云计算十大关键词,解读了《云计算白皮书(2024年)》,启动了智算生态软硬件协同示范项目、AI Cloud MSP技术服务实验室等,并公布了2024年可信云最新评估结果以及最佳实践。

中国信通院基于对产业的长期研究观察,提炼出2024年度的云计算十大关键词:应用现代化、大模型云服务、智云融合、一云多X、分布式云、云

优化治理、“云+应用”运行安全、云原生安全、行业云平台、央企上云。透过本年度十大关键词可以看出,云计算已经成为构建灵活高效的IT基础设施的数字底座,也是加速企业业务创新和智能升级的基石。

大会发布了2024年上半年可信云评估结果。可信云历经十余年发展,已形成涵盖事前事中事后的全面监测评估,建立了云基础服务和软件、云原生、云网边、一云多芯、混合云、专有云、云管理、企业数字化等在内的综合评估体系,成为政府支撑、行业规范和用户选型的重要参考。同时大会还发布了可信云最佳实践结果,以表彰

过去一年在云技术、云服务、云实践等方面做出突出成绩的云服务企业。

中国信通院云大所副所长栗蔚在解读《云计算白皮书(2024年)》时表示,云计算作为数字时代的新型基础设施,是汇聚创新资源、推动生产力革新的关键。当前,云计算正加速与人工智能融合,升级成为可服务于人工智能技术和应用发展的智能云,帮助推动人工智能技术发展和应用快速革新,重构云服务产业格局。同时,人工智能大模型等场景催生算力互联需求,云计算以灵活性和可扩展性等优势,成为算力互联网操作系统,助力解决“找调用”算力难挑战。

## 主权级大模型创新联合体在京成立

# 以“超智融合”前瞻布局主权级大模型

本报记者 张伟

高性能计算(HPC)与人工智能(AI)的快速融合,正成为计算技术革新的重要趋势。

为把握超智融合技术路线的趋势与发展方向,深入探讨算力发展驱动下新质生产力的形成机制,7月18日,由中国智能计算产业联盟与全国信标委算力标准工作组共同主办的2024中国算力发展专家研讨会在北京召开,众多计算产业链顶尖院士、专家齐聚一堂,启动成立主权级大模型创新联合体,共同探索超智融合技术的发展新路径。

## 超智融合是必然趋势

超智融合技术将超级计算能力与智能算法深度融合,实现了对海量数据的高效处理和深度挖掘,为解决复杂的科学问题、推动产业升级和创新提供了强大的支撑。顺应这一趋势,国家超算互联网于今年4月上线,标志着我国在超智融合领域迈出探索性步伐。

今年5月在德国汉堡举办的国际超算大会(ISC2024),聚焦重塑超算话题以及超智融合的新趋势,也引发各界广泛关注。

“超智融合在未来4-5年内将迎来井喷式爆发。而以此为契机,可推动计算芯片、应用、整机、系统协同创新,加快计算技术发展。”国家高性能计算机工程技术研究中心常务副主任何铁宁在ISC2024上表示,超智融合是计算技术演进的里程碑,标志着从通用计算主导传统科学计算,过渡到异构加速的AI计算新时代。两者技术特性互补,将重新定义计算领域。

在此次2024中国算力发展专家研讨会上,中国科学院计算技术研究所研究员张云泉在阐明研讨背景时指出,大模型的迅猛发展彰显出新质生产力的特质,但同时凸显了算力瓶颈。鉴于中国在超算领域拥有深厚技术积累,今年业界聚焦超算融合,旨在及时响应大模型的算力需求,最大化利用超算技术优势破解当前挑战。

与会专家一致认同,在摩尔定律逼

近物理极限、单一计算架构难堪重负的背景下,超智融合是未来计算技术演进的必然趋势。而超智融合的真正实现,需遵循循序渐进的原则进行有机融合。

“超智融合是大势所趋,但要在基础理论层面寻求突破,实现深层次的有机融合,才能实现性能和效率的最大化。”中国科学院院士陈润生说。

中国科学院院士、超算互联网总体专家组组长钱德沛进一步提出了超智融合的发展路径。他认为,超智融合进程可以沿着超算支撑AI应用(for AI),用AI技术改进超算(by AI),超智实现内生融合(being AI)三个层面推进,从硬件到软件全方位地进化,以适应和推动人工智能技术的发展。

“在超智融合技术的发展进程中,应用驱动成为技术演进的关键动力。”国家信息中心信息化和产业发展部主任单志广表示,超智融合的出现,首先源于当前应用侧对算力结构转型的迫切需求,多元算力融合可构建更适应AI时代需求的新型算力生态系统。

北京应用物理与计算数学研究所研究员袁兴国同样认为,不同应用需要不同的算法,对计算机有不同的要求,超智融合的根本价值在于与实际应用紧密结合,解决行业痛点。

## 以主权级大模型占领高地

半导体工艺限制、复杂多变的国际形势、AI芯片供应不足、算法和数据缺乏算力支持、AI芯片企业缺少统一规划、生态和市场缺少投资建设……研讨会上,与会专家表示,一系列亟待解决的问题,成为我国应对大模型产业的发展的主要挑战。随着下一代人工智能蓝海奔涌而至,各国科技争相抢夺的大模型新高地,解决相关问题迫在眉睫。

如何解决?在此次研讨会上,主权级大模型创新联合体启动成立。中国智能计算产业联盟秘书长安静介绍,作为实现新质生产力的有效手段,发展主权级基础大模型的初衷就是要正面解决我国通用AGI发展面临的算力和智

能挑战。在2024年全国两会上,全国政协委员张云泉首次提出构建“主权级基础大模型”,呼吁国家主导整合优质科研和产业力量,尽快训练出我国的“主权级大模型”,以提升国家竞争力,维护未来国家安全。

张云泉在此次研讨会解释,“主权级大模型”是一个动态概念,指在一定时期内最高水平的基础大模型,它的通用智能水平最高,对算力要求同样最高,是一个国家AI水平的体现。同时,基础大模型的技术水平也深刻影响着大模型技术在行业落地应用中的智能水平。

中国工程院院士、清华大学计算机系教授郑纬民认为,现阶段不仅要充分利用好国家超算中心资源,支撑大模型训练和优化,同时要围绕国产AI加速卡,开发编程框架、并行加速、通信库、算子库、AI编译器、编程语言、调度器、内存分配、容错系统、存储系统十大关键软件,不断提高自主生态发展水平。

“超智融合在实践中正逐渐显现出其价值,技术革新、环境变迁与市场需求的转变推动了这一融合趋势,几乎每个超算中心都在融入智能计算芯片,未来可能会有‘超智计算中心’出现。”粤港澳先进智能计算联合实验室主任邓练兵从两个方面分析了主权级大模型的意义:在技术层面,超智中心需解决技术融合难题,既要满足智能计算与AI算法的深度融合需求,又要打破不同厂商技术体系形成的“孤岛效应”。主权级大模型应用将推动各方合作,共建共享开放平台。在运营维护层面,通过国家引导或市场机制,围绕主权级大模型构建生态,可解决算力中心利用率低与中小企业算力需求难以满足的矛盾。

“国家超算平台是打造主权级大模型的理想选择。”广东智能研究院副院长钱诚表示,未来基于国家超算平台打造的“根模型”赋能十几个国家的超算中心,继而赋能更多算力中心,最终落地到具体应用场景,可形成主权级大模型的完整生态体系。



# 大千“新三年” 全面推进“二次创业” 奋力推进国家高新区“第一方阵”

联系地址: 益阳高新区东部产业园创新创业孵化大楼

招商电话: 0737-6204888

网 址: <http://yygqx.yiyang.gov.cn/>

